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РОЗ’ЄМНІ КОНСТРУКЦІЇ ПАПЕРОВО-БІЛОВОЇ ПРОДУКЦІЇ:

CФЕРА ПОШИРЕННЯ, ВИДИ, КЛАСИФІКАЦІЯ

Проаналізовано ринок роз’ємних конструкцій паперово-

білової продукції та основні тенденції щодо його розвитку;

визначено основні узагальнені ознаки даного виду про-

дукції, підходи до її класифікації та розроблено узагаль-

нену класифікацію роз’ємних конструкцій паперово-

білової продукції.
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змінні елементи видань; вид скріплення зошитів; 

роз’ємні видання; післядрукарські операції; 

технологічні особливості виготовлення.

Постановка проблеми

Аналіз видавничого ринку України
показав, що спостерігається за-
цікавленість покупців до цікавих
конструкцій видань, в тому числі
і роз’ємними конструкціями. 

Збільшення обсягів виготов-
лення роз’ємних конструкцій па-
перово-білової продукції в Україні
було пов’язано, зокрема, з указом
президента [1] № 472/96 «Питання
оновлення збірників актів законо-
давства України» від 27.06.1996 р.
Даний указ спрямовано на «ви-
дання матеріалів з оновлення
збірників актів законодавства,
як і самих збірників, здійснювати
на роз’ємних аркушах за прави-
лами, затвердженими Міністер-
ством юстиції України щодо під-
готовки до видання збірників
актів законодавства України, за-
безпечення необхідною полігра-
фічною базою видання збірників
актів законодавства України та ма-
теріалів з їх оновлення на роз’єм-

них аркушах. Постачання мате-
ріалів для виготовлення палітурок
з умонтованими в них замками
для видання збірників актів зако-
нодавства України та оновлюваних
матеріалів на роз’ємних арку-
шах. Починаючи з 1997 р. під час
формування проєктів Державно-
го бюджету України передбачати
в обсягах робіт для державних
потреб видання періодично оно-
влюваних збірників актів законо-
давства України».

Це дало новий поштовх роз-
витку роз’ємних конструкцій па-
перово-білової продукції в Україні
та зацікавленість виробників,
поліграфічних підприємств у її ви-
готовленні. Але відсутність уза-
гальненої класифікації оригіналь-
них та типових роз’ємних конст-
рукцій паперово-білової продукції
та унормованих норм, технології
виготовлення сповільнює подаль-
ший розвиток. Тому залишається
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актуальним питання визначення
узагальнених ознак роз’ємних
конструкцій, підходів до їх кла-
сифікації.

Аналіз попередніх 

досліджень

Загальними показниками ви-
дань зі змінними елементами,
що відрізняють їх від видань
за традиційним способом скрі-
плення ((тобто швейне (нитки
або дріт) та клейове)) є такий ряд
переваг: можливість зміни еле-
ментів, поповнення новими, чис-
тими аркушами та блоками, також
є змога змінювати порядок зо-
шитів, сторінок [2, 3]. Окрему нішу
займають видання з чистими не-
задрукованими аркушами. 

Зміни в економічному та сус-
пільному житті країни спричиня-
ють зміни і в запитах та вимогах
споживачів. Зростає попит на ори-
гінальні конструкції білових ви-
робів [4]. Посилення конкуренції
між підприємствами галузі за ча-
стку ринку, зміни в структурі
та характеристиках попиту, фор-
мування збутової мережі, зміни
методів просування товарів та ін-
шим питанням приділяється
зокрема увага і при формуванні
стратегії розвитку виробників па-
перово-білової продукції [5, 6].
Однак, аналіз нормативних доку-
ментів, що регламентують виго-
товлення роз’ємних видань по-
казав, що практично відсутні нор-
ми та публікації щодо сучасних
роз’ємних конструкцій білових
товарів, особливостей їх виго-
товлення тощо [7, 8].

Мета роботи

Узагальнення ознак роз’ємних
конструкцій паперово-білової
продукції, аналіз підходів до її
класифікації, розробка узагаль-
неної класифікації паперово-
білової продукції на основі ана-
лізу ринку України та новітніх
розробок провідних країн.

Результати проведених 

досліджень

Для встановлення тенденцій
з використання роз’ємних конст-
рукцій паперово-білової продук-
ції, тенденцій їх розвитку у світі
проведено аналіз патентування
таких видів продукції, а також
видань зі змінними елементами
блоку. Проведення патентного
пошуку було виконано з встанов-
ленням предмету пошуку, визна-
чення області пошуку та глибини
опрацювання й географії країн.
Серед них є також країни-роз-
робники видань, що запатенто-
вані в останні роки, а саме: США,
Великобританія, Іспанія, Італія,
Німеччина. 

Було проаналізовано патенти
за різними класами МПК, що
включають різновиди конструк-
цій зі змінними елементами або
ж удосконалення елементів крі-
плення, з’ємних елементів. Також
багато розробок знаходяться
в таких класах МПК як B42D1,
B42D13, B42D17, B42F13, D21H17,
G09F1, які напряму не пов’язані
з конструкціями поліграфічної
продукції. Знайдено більше 70 па-
тентів, що демонструють тен-
денції у цьому питанні за останні
11 років. Але поглиблений ана-
ліз глибиною понад 50 років по-
казав постійний інтерес до цього
питання. Загалом знайдено
більше 400 патентів. Результати



пошуку патентування друкованих
видань зі змінними елементами
блоку представлено на рис. 1.
Результати пошуку патентування
роз’ємних конструкцій паперо-
во-білової продукції представ-
лено на рис. 2.

Згідно проведеного патент-
ного пошуку створено гістогра-
му результатів, при аналізі було
виявлено, що найбільше число
винаходів припадає на 2010–
2015 рр. Саме у ці роки створені
такі конструкції видань, які рані-
ше не зустрічалися, це свідчить
про те, що попит на більш зручні
конструкції, з яких можна швид-
ко вийняти блок (чи замінити
на інший) значно зростає. Також
зростає зацікавленість користу-
вачів у нестандартних та унікаль-
них виданнях.

При аналізі країн пошуку було
виявлено, що більшість вина-

ходів за обраний проміжок часу
запатентовано у Сполучених
Штатах Америки, згідно діагра-
ми — 65 %, Європа — 13 %,
Японія — 9 %, Південна Корея —
4 %.

За результатами проведено-
го патентного пошуку та аналізу
роз’ємних конструкцій паперо-
во-білової продукції було систе-
матизовано даний вид полігра-
фічної продукції за категоріями
та сформовано класифікацію
(рис. 3). Класифікація включає
наступні категорії: різновиди
за видом основи, за матеріалом
скріплення, видом палітурних
матеріалів, наявністю задруко-
ваного тексту, видом призначен-
ня, його використанням. За видом
конструкції можна виділити про-
сті та складні механізми. У простих
механізмах може бути відсутній
елемент закріплення змінних
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Рис. 1. Динаміка реєстрації патентів друкованих видань 
зі змінними елементами блоку за роками та країнами

Рис. 2. Динаміка реєстрації патентів роз’ємних конструкцій 
паперово-білової продукції за роками та країнами
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аркушів; за його наявності мож-
на виділити такі види папок:
папки-швидкозшивачі (прижим-
ні, пружинні, окремі, з прижим-
ною планкою та з поворотним
зажимом), папки-реєстратори
зі скріпленням на кільця, орга-
найзери зі скріпленням на диски
та папка-планшет з прижимом.
Складні конструкції — це видан-
ня з системою скріплення палі-
турки з блоком, скріпленим на
пружину та з системою застібок
оригамі. 

Видів матеріалів досить ве-
лике різноманіття, та можна ви-
ділити три основні групи: на ос-
нові целюлози (папір, картон),
натуральна шкіра та замінники
шкіри, синтетичні матеріали (пла-
стик та плівки на різній основі).
Роз’ємні конструкції паперово-
білової продукції також потре-
бують специфічних матеріалів
скріплення, таких як: метал,
пластик та дерево.

Для організованого зберіган-
ня великих обсягів паперів ви-
користовують папки-реєстрато-
ри, які виконані з міцного плас-
тику або картону. У них докумен-
тацію скріплюють за допомогою
металевих кілець або арочних
механізмів (рис. 4). В арковому
механізмі папки-реєстратора ви-
користовується механізм з D-по-
дібними кільцями. Такий меха-
нізм дозволяє розмикати кільця
за допомогою важеля, а також
забезпечений планкою для фік-
сації паперів.

Механізми є знімними і фік-
сованими. Знімні механізми
встановлюються в папку само-
стійно перед використанням.
Фіксований механізм використо-
вується в більшості папок-реєст-
раторів. Він встановлюється 

на обкладинку під час виготов-
лення, тобто така конструкція
відрізняється не тільки надійні-
стю, але і досить великими роз-
мірами. Отже, арочний механізм
складніше кільцевого. У нього
входять наступні елементи: під-
става, штирі, притискна планка
і важіль. У зімкнутому вигляді
штирі утворюють кільця, які при
закриванні папки-реєстратора
висуваються назовні через отво-
ри в картоні. При цьому реєст-
ратор фіксується в закритому
положенні. Перевага такої кон-
струкції в можливості вмістити
велику кількість документів. 

Кільцеві механізми виділяють
наступних різновидів: перший —
конструкція працює на O-подіб-
них кільцях, вона зручна під час
перегляду; другий — на D-по-
дібних кільцях, цей варіант до-
цільний при використанні роз-
дільників. Кільцевим папкам-
реєстраторам віддають перева-
гу при менших обсягах вкладень.
Вони зручніші, коли потрібно
часто діставати з папки доку-
менти.

Конструкція видання, що скрі-
плюється на пластиковий диск
характеризується за такими по-
казниками: тип палітурки; тип
скріплення зошита — пластико-
вий диск, який звужений від
центру і має потовщені його
межі. Папка-планшет — це різ-
новид папки, головна властивість
якої полягає в тому, що вона
дозволяє робити будь-які за-
писи не використовуючи опору.
Пластиковий планшет з жорст-
кою основою, затягнутий плівкою
із пластику або іншого мате-
ріалу. Також, кожен планшет
доповнюється спеціальним за-
тискачем для паперових арку-
шів, який розташовується вгорі.
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Рис. 4. Конструкції паперово-білової продукції з роз’ємним механізмом: 
1 — прижимний швидкозшивач, 2 — пружинний швидкозшивач, 3 —
швидкозшивач з прижимною планкою, 4 — папка з поворотним за-

жимом (кліпом), 5 — папка-реєстратор з кріпленням на металеві 
кільця, 6 — видання зі скріпленням на диск, 7 — папка-планшет 

з прижимом, 8 — видання, що скріплюється за допомогою сталевого
стрижня та магнітних вставок на сторінках, 9 — видання зі скріплен-
ням на металеві тримачах, 10 — видання зі скріпленням на резинки, 

11 — конструкція видання зі стрижнем, 12 —пластикова папка-ку-
точок, 13 — папка-бокс, 14 — папка на кнопках з однією та двома

кнопками, 15 — видання з системою скріплення палітурки з блоком,
скріпленим на пружину, 16 — видання з системою скріплення папки 
з затискачами з блоком, 17 —видання з системою застібок оригамі



До конструкцій з механізмом
закріплення також можна від-
нести конструкцію видання, що
скріплюється за допомогою ста-
левого стрижня та магнітних
вставок на сторінках. Такий тип
зустрічається у рекламних ви-
даннях чи органайзерах, діло-
вих записниках та щоденниках. 

Конструкція видання зі скрі-
пленням на металевих тримачах
характеризується наявністю па-
літурки типу 5, металевого три-
мача, який скріплює зошити у ко-
рінці та зошитів, скріплених
на скобу. Зазвичай, такі конструк-
ції не застосовуються для по-
стійного використання.

Конструкція видання, що скрі-
плюється на резинки складаєть-
ся з палітурки типу 5, резинок,
що з’єднують зошит у корінці та
зошитами, які скріплені на дріт
чи скобу.

Вид видання зі стрижнем має
у наявності такі конструктивні
елементи, як палітурка типу 7
та блоку зошитів, що скріплені
у корінці дерев’яним, метале-
вим чи пластиковим стрижнем.
Також у палітурці наявна висічка
у середньому фальці сторінок.

Пластикова папка-куточок —
це виріб, зроблений у вигляді
папки, в якій одна з його бічних
сторін з’єднана з нижньою сто-
роною. Тобто один куточок подіб-
ної папки закритий, а другий
залишається в незакритому ста-
ні. Внаслідок цього, вкладання
паперів в папку такого роду
може проводитися і вертикаль-
но, і горизонтально. Такі папки
виготовляються з півпрозорого
та тонкого пластику або поліві-
нілхлориду. Папка-бокс — виго-
товлена з щільного палітурного
картону або пластику, може

бути обклеєна балакроном чи
іншим матеріалом. Папка має
жорстку конструкцію, що засті-
бається на гумку або липучку,
також має внутрішній клапан
для підшивки документів. Поши-
рений розмір папок форматом
А4, товщиною від 30 до 60 мм.
Відповідно, в папку-бокс можна
вкласти від 250 до 600 аркушів.
У деяких моделях на корінці є
отвір, що посилений люверсом.
З його допомогою зручно діста-
вати реєстратор з полиці. На ли-
цьовій або бічній стороні є про-
зорий ПВХ-клапан для вставки
змінних індексів. Офісні папки
для документів виготовляють
з різних матеріалів. Найчастіше
в основі конструкції використо-
вується пластик або щільний
картон, а зверху виріб зазвичай
покривають шкірою або еко шкі-
рою або тканинними матеріала-
ми. Залежно від того, для якого
формату і обсягу паперів вона
буде застосовуватися, розміри
папка для документів може мати
відповідні.

Папки на кнопках забезпече-
ні клапаном, який буває трикут-
ним, прямокутним, а також іноді
зустрічається у вигляді інших
форм, зазвичай використовують
бічне або верхнє розташування
клапана. Виготовляються з пла-
стика різної жорсткості. Зазви-
чай з однією або двома кнопка-
ми, які є стримуючим механізмом
між папкою і клапаном. Іноді
встановлюються подвійні кноп-
ки для запобігання випадкового
розкриття папки.

Видання з системою скріплен-
ня палітурки (папки) з блоком,
скріпленим на пружину зустрі-
чається у патентах JP2014008780A,
US7744128B2 та KR20130011615A
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[9–11], вказано на рис. 4 (15, 16).
Сутність методу скріплення по-
лягає у тому, щоб вже готові
блоки було легко приєднувати
до основи, це може бути палі-
турка типу 5 або 7 та папка чи
органайзер. Так, при виготовлен-
ні такого видання буде приш-
видшуватися операції збирання
видання. Передбачається, що
книжковий блок пов’язаний в ок-
ремих розділах за допомогою
різних технік. Ці розділи прикрі-
плені до обкладинки книги маг-
нітним або механічним способом.
За таким принципом виготов-
ляють папки з вбудованими де-
кількома планками-затискачами,
що стоять впритул один до од-
ного, скріплюючись з блоком
утворюють так званий хвіст лас-
тівки, патент на розробку був
опублікований у 2016 році (па-
тент CN103587275B), зазначено
на рис. 4 (16). Також до таких
складних конструкцій можна до-
дати конструкцію видання з сис-
темою застібок оригамі, в якій
знаходяться застібки оригамі
((для скріплення зошита у корін-

ці), зошити, що скріплені на дріт
чи скобу та палітурки типу 7 чи 5
(рис. 4 (17)).

Висновки

Аналіз ринку паперово-біло-
вої продукції України та тенден-
ції розвитку роз’ємних конст-
рукцій у світі показав стабільний
розвиток даного виду продукції,
збільшення обсягу продажів та
попиту на оригінальні роз’ємні
конструкції.

Досліджено характерні озна-
ки роз’ємних конструкцій папе-
рово-білової продукції та виок-
ремлено основні ознаки даного
виду продукції, на основі чого
розроблено класифікацію роз’єм-
них конструкцій паперово-бі-
лової продукції. Виділено ос-
новні класифікаційні ознаки як:
різновиди за видом основи, за
матеріалом скріплення, видом
палітурних матеріалів, наявніс-
тю задрукованого тексту, видом
призначення, його використан-
ням, що дасть змогу в подаль-
шому ґрунтовно дослідити тех-
нологічні особливості виготов-
лення роз’ємних конструкцій.
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The market of dismountable paper-white products and the main

trends in its development were analyzed; the main generalized

features of this type of product, approaches to its classifica-

tion are defined and the classification of dismountable 

designs of paper-white products is developed generalized.
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